

словии П. М. Строев говорит, что сохранилось только 700 рукописей Волоколамского собрания.⁹⁶ П. М. Строев описал 690 рукописей XVI в. и 26 рукописей XV в.

Волоколамские рукописи в настоящее время хранятся в двух собраниях: 1) в ГИМ, собр. Епархиальное (далее: Епарх.),⁹⁷ 2) в ГБЛ, собр. Волоколамского монастыря (далее Вол.).⁹⁸

Сохранилась 161 рукопись XV в. из библиотеки Волоколамского монастыря (48 в Волоколамском собрании, 113 в Епархиальном собрании), в том числе только 6 рукописей имеют в своем составе статьи светского содержания. Сравнив эти сведения с данными названных выше двух монастырей, нетрудно убедиться в том, что в XV в. в Иосифо-Волоколамском монастыре было значительно меньше уделено внимания светской тематике.

Все рукописи со статьями светского содержания датируются второй половиной или концом XV в.: 1) Епарх. № 377 — «Летописец вскоре патриарха Никифора», русские события ограничиваются перечислением великих князей, последним назван Иван III; 2) Епарх. № 370 — краткие исторические выписки; 3) Епарх. № 374 — статья «Цари царствующие в Коньстянтинограде»; 4) Вол. № 549 — Толковая палея; 5) Вол. 309 — в начале переписано Сказание об Индийском царстве;⁹⁹ 6) Вол. № 655 — Летопись Зонары, сербская Александрия во фрагментах.

Таким образом, из этого перечисления видно, как сильно Волоколамский монастырь отставал от названных выше монастырей в подборе сборников со светскими произведениями. Характерная в XV в. тематика с географическими и естественно-познавательными статьями здесь почти отсутствует.

В XVI в. при интенсивном росте библиотеки Иосифо-Волоколамского монастыря удельный вес светских произведений среди церковной литературы по сравнению с XV в. не падает, а даже несколько превышает его, но в то же время остается почти на одном уровне с Кирилло-Белозерским и Троицким монастырями, соотношение церковной и светской литературы становится таким же, как в двух других монастырях. В настоящее время известно 546 волоколамских рукописей XVI в.: в Епархиальном собрании — 361, в Волоколамском — 176, в других собраниях — 10.¹⁰⁰ В упомянутом выше описании П. М. Строева названо 690 рукописей. При подсчете рукописей будем пользоваться цифрой, указанной П. М. Строевым, так как при отборе рукописей со статьями светского содержания учтены и те рукописи, которые попали в описание П. М. Строева, но местонахождение их в настоящее время неизвестно. Из 690 рукописей XVI в. в 40 имеются статьи светского содержания. Перечислим эти рукописи: 1) Вол. № 535 — отрывок из Палеи, Летописец Иосифа Волоцкого; 2) Строев № XXIX, 8° — краткие исторические известия о Волоке Ламском; 3) Вол. № 564 — летописные известия; 4) Строев № XLVII, 8° —

⁹⁶ П. Строев. Описание рукописей, стр. XIII.

⁹⁷ При подсчете рукописей и характеристики их использованы рукописная опись этого собрания ГИМ и рукописное описание сборников Епархиального собрания, составленное А. Д. Седельниковым.

⁹⁸ При подсчете рукописей и характеристике их использовано описание, составленное Иосифом (Опись рукописей, перенесенных из библиотеки Иосифова монастыря в библиотеку Московской духовной академии. М., 1882).

⁹⁹ В. М. Истрин датирует этот список второй половиной XV в., в кн.: В. Истрин. Сказание об Индийском царстве. М., 1893, стр. 1—2.

¹⁰⁰ ГИМ, собр. Воскресенского монастыря № 28; ГБЛ, собр. Егорова №№ 156, 527; ГПБ Q. XVII. 15. Q. XVII. 50; ГИМ, собр. Синодальн. №№ 791, 453; ГБЛ, собр. Горского № 37; ГПБ, собр. Соловецкое № 346/326; ГПБ, Q. XVII. 64.